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PROTOKOLL 
 

des 1. Meetings der Steuerungsgruppe, Dorfentwicklung der Gemeinde Schmitten 
am Montag, den 07.02.2022, 19:30 Uhr bis 21:15 Uhr 

in Schmitten, Kurhotel Ochs 
 
 
 

Anwesenheit 
 

Vorsitz: 
Frau Bürgermeisterin Julia Krügers 
1. Beigeordnete Hartmut Müller (Stellvertretung) 
 

Steuerungsgruppe: 
Arnoldshain: Brigitta Brüning Bibo  
Brombach: Dr. Irene Hubertz  
Hunoldstal: Arthur Jansen 
Niederreifenberg: Walter Liewald  
Oberreifenberg: Rainer Pietschmann 
Schmitten: Angelika Melzer 
Schmitten: Armin Stabel 
Schmitten: Heinz Barth  
Diana Müller-Frotz (Sozialraumorientierung Usinger Land) 
Anja Dürringer (Caritasverband Hochtaunus) 
Entschuldigt:  
Arnoldshain: Jennifer Leuchtmann 
 
Ansprechpartner: 
Sebastian Holtz, Hochtaunuskreis | Dorf- und Regionalentwicklung 
Nadine Schnitzer, Hochtaunuskreis | Dorf- und Regionalentwicklung 
Dr. Klaus Erdle, Fachbereichsleiter, Amt für ländlichen Raum Hochtaunuskreis 
Entschuldigt:  
Silke Erdmann, Hessisches Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz 
 
Verwaltung: 
Dagmar Hiller, Sachbearbeiterin Bauamt 
Michael Heuser, Fachbereichsleiter Bauservice 
André Sommer, Büroleitung & Fachbereichsleitung Innere Verwaltung & Finanzservice 
 
Gäste: 
Evelyn Kreutz, Presse (Taunus Zeitung)  
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Verlauf des Meetings 

 

Um 19:30 Uhr eröffnet Frau Bürgermeisterin Julia Krügers das Meeting. 
Es findet eine kurze Vorstellungsrunde der Steuerungsgruppenteilnehmer, den 
Ansprechpartner des Hochtaunuskreise und Hessischen Ministeriums sowie der 
Verwaltungsfachkräfte des Rathauses statt. 

Herr Holtz vom Hochtaunuskreis stellt das Konzept und den Prozess für das Förderprogramm 
der Dorfentwicklung/des integriertes kommunales Entwicklungsprogramm vor. 
Danach werden Fragen der Teilnehmer beantwortet.  
 
Herr Holtz merkt an, dass für den Kontakt zum Hochtaunuskreis und zur WIBank eine oder 
zwei Personen aus der Steuerungsgruppe gewählt werden, die ggf. an Terminen teilnehmen 
müssen. 
 
Anschließend gibt Frau Krügers einen kurzen Überblick, was in der Projektplanung bereits 
erfolgt ist: 
 
 Die Förderung wurde im Frühjahr 2021 beantragt, der Förderbescheid erfolgte im  

Juli 2021. 
 Im September 2021 erfolgte der Antrag auf die Förderung des IKEK  dieser wurde 

bewilligt. 
 Vergabe der Ausschreibung für ein externes Fachbüro zur Erstellung des IKEK erfolgt. 
 Zwei Fachbüros haben sich beworben, die Angebote sind fristgerecht abgeben 

worden. 
 

Danach erfolgt eine kurze Diskussionsrunde, u.a. wie eine gute Einbindung und Mitarbeit der 
Bevölkerung erreicht werden kann. Dazu sollte im Vorfeld definiert werden, welche Projekte 
ein hohes Potential zur Umsetzung haben werden. 
 
Beide Büros, die an der Ausschreibung beteiligt waren, werden zur Vorstellung ihrer Konzepte 
eingeladen. Die Termine werden von der Verwaltung/Bauamt koordiniert. Von Seiten der 
Steuerungsgruppe werden die Mitglieder, Herr Arthur Jansen und Herr Armin Stabel 
mitwirken. Eine Empfehlung, welches Büro den Zuschlag bekommt, wird für den 
Gemeindevorstand vorbereitet.  
 
Eine Einladung zum nächsten Steuerungstreffen wird in Kürze erfolgen.  
Themen der Agenda sind: 
 

1. Es wird/werden ein oder zwei Mitglieder gewählt, die als Kontaktpersonen zum HTK 
und zur WIBank fungieren werden. 
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2. Von Seiten der Verwaltung wird ein Vorschlag zur Geschäftsordnung der 
Steuerungsgruppe erarbeitet. Dieser sollte in diesem Treffen verabschiedet werden. 

3. Es wird über das Ergebnis der Auswahl des Fachbüros berichtet. 
4. Vorstellung bestehender Ideen und Arbeitsgruppen für die Dorfentwicklung 

(Sozialraumerkundung, Co-Working etc.) 
 
Die Vorsitzende Frau Bürgermeisterin Julia Krügers beendet das Meeting um 21:15 Uhr und 
bedankt sich bei den Steuerungsmitgliedern für ihre Teilnahme. 
 
 
Schmitten, 09.02.2022 
 

 

Vorsitzende       Schriftführerin 

 
Bürgermeisterin Julia Krügers  Dipl.-Ing. Dagmar Hiller  

(Bauamt) 


